

G

24.05.13

UN DÍA COMO HOY:

1819. De Nueva York zarpa el 'Savannah', el primer vapor que cruza el Atlántico.

1876. Las Cortes españolas aprueban una nueva constitución.

1928. Inauguración del servicio telefónico entre España y Gran Bretaña,

TIEMPO DE HISTORIA

Hace 50 años

La URSS quiere reanudar relaciones con Albania

El Politburó soviético ha iniciado negociaciones para reanudar relaciones diplomáticas con Albania, país que abandonó el Pacto de Varsovia y el Comecon en 1961. El líder

estalinista albanés, Enver Hoxha, sigue empeñado en calificar de reaccionaria la política exterior soviética, alineándose así con la República Popular China. Albania se encuentra en estos momentos aislada económica y políticamente en Europa, ya que ni siquiera Yugoslavia la apoya en su oposición a la URSS.



Enver Hoxha (izquierda). :: LV

laverdad.es

Las noticias más vistas de ayer

1 **Sucesos.** Reparten carteles con fotos de los holandeses desaparecidos.2 **Hacienda.** Bernal pide a los funcionarios su contribución al plan de ajuste.3 **Sanidad.** Los médicos amagan con una 'huelga de celo' por los recortes.

Nuestros blogs

Salud
Juan Madrid

'De cómo Phineas Gage nos enseñó nuestro cerebro'

«Mr. Gage trabajaba como dinamitero en la compañía del ferrocarril. Una mañana, ya finalizando el verano, montó las cargas explosivas como siempre, pero en esta ocasión algo fue mal: tras la explosión, una barra de metal de casi un metro de largo...».

«La artesanía del esparto ha dado de comer a muchas familias en Águilas»

Bernardo Asensio Navarro
Espartero

A SALTO DE MATA

MANUEL HERRERO

Su primer oficio, recuerda Bernardo Asensio, de 70 años, fue espartero, un trabajo al que tradicionalmente se dedicaba la mayor parte de la población de Águilas el pasado siglo. Ahora, ya jubilado, ha querido volver a sus inicios. Probablemente sea el único vecino que se dedica a este menester en el municipio costero.

-¿Desde cuándo y por qué se dedica al esparto?

-Empecé a trabajar en el esparto a los 8 años, pues entonces era lo único que había en Águilas para aprender un oficio y poder trabajar. Empecé a los 8 años a darle a la rueda y a los 15 me puse a hacer cuerda, hasta los 18 años. Entonces ya no había trabajo en el esparto y me dediqué a la albañilería.

-¿Quién le enseñó a usted?

-Unos maestros con los que estuve trabajando durante siete años. Había artesanos muy buenos, pues no todos los hiladores saben realizar trabajos finos. Por ejemplo, las almadrabas que se hacían con hilo fino

no todo el mundo sabía trenzarlas.

-¿De dónde procede el esparto?

-En todos los montes que rodean Águilas crece el esparto y de buena calidad, este terreno es bueno. Hay que ir a cogerlo entre los meses de junio a septiembre, siempre por las mañanas.

-¿Qué tiene de peculiar la rueda?

-Se compone de un caballete y una rueda con un cigüeñal y mucho esparto; en la cruz está la garrucha y abajo les cuelgan unas piedras para tensar las cuerdas.

-¿Cómo funciona?

Un hombre está en el cigüeñal dándole vueltas y otros hombres se dedican a hilar pues tiene cuatro garruchas. Aquí se hace cordelería; primero el hilo de una mano de espieta, a través de un paño que se lleva en la mano para que no te haga daño.

-¿Qué tipo de cuerdas obtiene?

-Pueden obtenerse hilazas de 40, 60 u 80 milímetros; se utilizan piolas de tres hilos sobre todo. Estas cuerdas se empleaban mucho en el campo para atar los manojos de cebada o de trigo; a los de dos hilos se les llama vencejos. Con las hilazas de 40 se puede obtener una cuerda gruesa.

Bernardo Asensio con un haz de esparto. :: M. H.

-¿Qué tipo de esparto es mejor para trabajar?

-Principalmente el picado rastrillado. Esta tarea la realizaban hombres que se dedicaban solo a ello. A través de tres filas de púas largas se hace pasar el esparto muchas veces hasta dejarlo muy fino.

-¿Qué peculiaridades tiene el esparto picado?

-El esparto de primera mide un metro, otros, que son de segunda o de tercera, son más cortos. Antes se picaba a mano, maceándolos con una piedra o con una maza para hacer pleita, sogas o recincho.

-¿Y el crudo?

-Sirve para hacer las maromas grandes, se coge del monte y antiguamente se cocía en las orillas del mar durante cuarenta días, después se ponía a secar para picarlo. El esparto crudo es más peligroso y áspero, también cuesta más trabajarlo, se hacían maromas que se utilizaban para pescar mejillones.

-¿Para qué se utilizaba el esparto?

-Principalmente para las dos grandes actividades que ha

tenido siempre Águilas, el campo y el mar. También para hacer cestos, esparteñas, aguaderas. En casa y en los corrales de granja se utilizaba mucho.

-Por tanto ha tenido una importancia vital en la economía...

-Mucho, todo el mundo trabajaba el esparto, daba de comer a muchas familias, además de utilizarse en las tareas agrícolas y marineras.

-¿Por qué ha vuelto usted a trabajar ahora, en su jubilación?

-Porque me gusta, fue el primer trabajo que tuve, ahora que voy a cumplir ya los 70 años llevo ya

siete años como artesano y quiero seguir manteniendo una tradición que ha caracterizado mucho al pueblo de Águilas. Antes trabajaba como peón y ahora trabajo como oficial.



TÍO PENCHO MAN

